

# ОКНО В РОССИЮ ОТКРЫВАЕТСЯ В НОВОКУЗНЕЦКЕ

Ближайшая в Кемеровской области библиотека им. Н.В. Гоголя, что в городе Новокузнецке, стала лауреатом всероссийского конкурса "Окно в Россию" в номинации "Библиотека года". В этом ежегодном конкурсе, проводимом газетой "Культура" среди провинциальных учреждений культуры разных регионов РФ, приняли участие 73 библиотеки, в числе которых 5 библиотек Кемеровской области. Подробнее об этом рассказывает директор "Гоголевки" Вера СКАЛЕНЧУК.

Вера Васильевна, по каким оценкам библиотека из дальнего Сибири заслужила звание одной из лучших в стране по итогам 2001 года?

Если оценивало нашу работу практически по всем направлениям: состояние книжных фондов, комплектование, компьютеризация библиотеки, культурно-массовая работа, работа с незащищенными слоями населения – инвалидами, детьми из многодетных семей, безработными. Учитывая то, что библиотеки на сегодняшний день почти не финансиру-

ются государством, оценивалось и умение "выживать", находить внебюджетные источники финансирования.

К этому конкурсу, ставшему для нас своеобразным подведением итогов проделанной работы, мы готовились несколько месяцев. До 15 сентября прошлого года необходимо было отправить организаторам отчет, и до самого января мы с волнением ждали оглашения результатов. Сейчас они уже известны, нас приглашают в Москву на вручение диплома. Кроме того, получим денежную премию (правда, в пригласительном билете о ее размере ничего не говорится).

– Экономические передеряги

послеперестроечного времени привели к тому, что многие библиотеки не только перестали развиваться, обновлять свои книжные фонды, но и вообще прекратили существование. Откуда вы берете средства на продолжение жизни?

– Действительно, с 2000 года нас перестали финансировать, несмотря на это мы продолжали бесплатно обслуживать бо-

лее 2000 человек в день. Сегодня одна из самых главных задач руководителя библиотеки это поиск внебюджетных средств. Приходится обращаться за помощью к предприятиям, организациям, банкам и даже к нашим читателям. Кто-то нам помогает деньгами, кто-то дарит книги. Немалые деньги принесло вручение пяти грантов за победы в различных конкурсах, на которых мы представляли свои проекты развития библиотечной системы. С помощью выигранных денег мы и вдыхаем жизнь в наши изложенные на бумаге проекты, экспериментируем. В библиотеке им. Гоголя жизнь кипит, здесь постоянно что-то происходит: организовываются выставки, проводятся вечера встреч. Недавно на открытии выставки, посвященной Анне Герман, ко мне подошла девушка, приехавшая из Казахстана, и сказала, что она поражена тем, что библиотека полна читателей, что она такая красивая и светлая: "У нас в Казахстане в библиотеки никто и не ходит, книг почти не стало... Как будто жизнь остановилась". Она была уверена, что государство нам выделяет большие деньги.



др., у которых зачастую нет даже собственных аудиторий, не говоря о помещении для библиотеки. К тому же библиотека за один месяц и даже за один год не комплектуется. Студенты этих вузов также обращаются к нам. Люди всех возрастов (от 15-летних школьников до пенсионеров) надеются найти нужную литературу в "Гоголевке". Сотрудники, стремясь уберечь драгоценные, почти на вес золота, фонды библиотеки, вынуждены брать с читателя в обмен на книгу залог. Его сумма зависит от ценности книги. Если случится так, что ее не вернут,

мы сможем на оставленную в залог сумму приобрести новое издание.

По положению о библиотеках вся литература, издаваемая местной типографией (художественная, научная, периодические издания), должна в двух экземплярах поступать в центральную библиотеку города. К сожалению, это положение не всегда соблюдается, и типография – нерегулярный источник пополнения книжного фонда.

– Что дала коллективу библиотеки победа в конкурсе?

– Заслуженная победа – это всегда почетно, мы, конечно же,

рады. Но и раньше мы знали, что работаем на "отлично", с отдачей. Кроме того, мы заслужили авторитет, который очень нужен библиотеке. Но даже если бы мы не стали лауреатами, анализ проделанной работы всегда открывает новые перспективы. Наш коллектив постоянно находится в процессе развития, мы всегда над чем-то трудимся – открываем новые отделы, залы, подразделения. Не могу даже представить, что когда-то мы остановимся и окаменеем.

– Вера Васильевна, какие рабочие планы у коллектива?

– В первую очередь, мы будем продолжать поиск денежных средств для того, чтобы лучше комплектовать фонды, завершим компьютеризацию (уже сейчас у библиотеки 48 электронных машин, объединенных в единую сеть). Но самый живописный наш проект – это "Летний дворик у библиотеки под сенью муз". Он победил в экологическом конкурсе, и мы получили деньги на его реализацию.

Так что уже этим летом библиотечный дворик будет встречать посетителей тихим журчанием питьевого фонтанчика, зелеными газонами украсятся переносными цветочницами и садовыми скульптурами, а беседка для поэтических встреч украсит уют от яркого летнего солнца тех, кто тянется к знаниям.

Елена НИКОЛАЕВА



Фото Дениса РАССОХИНА

Если бы это было так, наш книжный фонд обновлялся бы не на 2 процента в год, а на 6 – 10, как и положено. Ведь к нам приходят тысячи новокузнецчан, приезжают студенты (самые активные пользователи библиотечных услуг) из других городов области: Междуреченска, Прокопьевска и т.д. С недавнего времени мы стали заключать договоры на пользование библиотекой им. Гоголя с разными учебными заведениями. В Новокузнецке открылось много филиалов иностранных вузов: московских, новосибирских, томских, кемеровских и